

国防视线·新时代双拥故事①

35年间，浙江宁波大榭岛上的中学师生和南海赤瓜礁守礁官兵千里传书，300多封书信架起了一座军爱民、民拥军的桥梁——

跨越35年的通信

本报记者 徐隽 李龙伊

今年是延安双拥运动80周年。习近平主席强调，要弘扬拥政爱民、拥军优属光荣传统，巩固发展新时代军民团结，在全社会营造关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的浓厚氛围，为巩固提高一体化国家战略体系和能力、为推进强国强军汇聚强大力量。

拥军优属、拥政爱民，是广大军民在中国共产党领导下的伟大创造，在革命、建设、改革不同历史时期发挥了不可替代的重要作用。党的十八大以来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，军地各级着眼服务党和国家工作

海南三沙，赤瓜礁畔，海风吹起阵阵波澜。这里是祖国最南端的岛礁之一，也是守卫国家海洋领土主权的第一线。

“从小我也生活在海边，听着海浪声长大，我时常想你们，我们所拥有的和平安宁都是像你们这样的战士坚守得来的……”伴着海浪声，驻守赤瓜礁的官兵们打开一封来信，一行行略显稚嫩的字迹映入眼帘。

这封信，来自浙江省宁波市北仑区大榭岛上的中学生，距离赤瓜礁数千里。

读完信，官兵们将海沙、海螺和南沙岛礁特有的花朵仔细打包，托过往的渔船捎走，回赠给远方的孩子们。他们在回信中说，同学们的心灵，就像祖国南沙的海沙一般，细腻、纯洁、美丽。

“车马远，情意长。”35年间，大榭岛上的大榭中学师生和赤瓜礁守礁官兵千里传书，用300多封书信架起了一座军爱民、民拥军的桥梁。

一封封或长或短、情真意切的信件，将师生和官兵们的心紧紧连在一起。温暖与感动，就在跃动的文字间涌流。

一份报纸在47个学生手中传递，他们把班级命名为“海鸥班”

“希望大榭中学的同学们踔厉奋发，实现自己的中考梦。小梦想支撑着大梦想，让我们勠力同心，一起实现我们共同的强国梦。”

今年4月，赤瓜礁守礁官兵将亲笔写下的信笺，寄往数千里外的大榭中学。操场上，退休教师胡四海为大家深情朗读，同学们认真倾听。

此时，距离大榭中学第一次给赤瓜礁守礁官兵写信，已经过去了35年。

1988年3月的一个上午，大榭中学地理老师胡四海看到报纸上的一则新闻——《南海有咱当兵的人》，其中详细介绍了驻守赤瓜礁的官兵日常训练的场景。看到官兵们身体浸泡在海水中，紧握钢枪、高举手臂宣誓的画面，胡四海感动得热泪盈眶。

那时，胡四海担任班主任的班级里，有不少调皮捣蛋的孩子。“守礁战士比学生们的年纪大不了多少，我想让学生们知道这些英雄的故事，让他们学习英雄的事迹。”于是，胡四海召开了一次“祖国领土神圣不可侵犯”的主题班会。

这次班会，胡四海没有强调纪律。全班几十双眼睛齐刷刷地盯着胡四海，望着他手里的报纸。那张刊登着《南海有咱当兵的人》的报纸在全班47个学生手中传递。

教室里出奇地安静，同学们眼神里有一种情感，那是对人民子弟兵的尊崇与敬佩。

“守礁官兵在艰苦的海岛守卫海疆，才有了我们的和平安宁。我们能做些什么？”在胡四海的引导下，学生们热烈讨论，决定给礁上的海军官兵写信，告诉官兵们他们将班级命名为“海鸥班”，因为他们想成为“飞翔的海鸥”，与官兵们一起守护祖国。

那年5月，校方终于打听到了部队的大致通信地址，胡四海将装满学生美好祝福的信件寄往赤瓜礁。赤瓜礁距大榭中学数千里，远离大陆、交通不便，信件能否寄到官兵手中，大家心里没底。

那段时间，胡四海和孩子们翘首期盼着回信。一个月、两个月、半年……寄出的信杳无音信。一直到那届孩子初中毕业，回信还是没来。

直到1991年初，一封信件放在了教导处主任的办公桌上。来信地址处的“海军”两字，引起了老师们的注意。

打开两层信封，可以看到信上有斑驳的水印，字迹被海水侵蚀后有些褪色，但工工整整、刚毅有力——

“你们寄来的包裹及信件已经收到，真诚感谢你们的深情厚谊。赤瓜礁远离大陆，条件艰苦，但这一切动摇不了我们守礁的信心与决心，因为祖国与我们同在，你们与我们同在……”

“赤瓜礁官兵回信了！”拿着这封信，胡四海激动万分。

原来，由于路途遥远、邮寄地址不够详细，直到1990年8月，守礁官兵才收到信件，并立刻着手回信。他们将信纸铺在礁石上，佝偻着腰一笔一画地写下回信，通过经过的渔船带往陆地，又千里迢迢寄向大榭岛。

寄信的“海鸥班”学生已经毕业离校，胡四

大局、国防和军队建设全局，大力弘扬双拥光荣传统，双拥工作组织领导更加坚强有力，宣传教育深入人心，服务备战打仗积极有为，支援经济社会建设成效显著，谱写了军政军民团结奋斗的绚丽华章。

近期，本报记者赴浙江宁波、陕西延安等全国双拥模范城（县）实地调研，走访基层一线部队，倾听军政军民团结奋斗的故事，展示军地各级创新推进双拥工作的好做法、好经验。今天刊出第一篇报道。

——编者

海把大家召回学校，一起来读这封跨越千山万水的珍贵信件。

泛黄的信纸，有种穿越时空的力量。同学们一遍遍读着，感动得热泪盈眶，心情久久不能平静，“战士们用钢铁般的意志克服了烈日暴晒、海风狂掀、寂寞煎熬，守卫了国土，我们还要继续给战士们写信，鼓励他们、支持他们、祝福他们”。

“这是一次美好的‘双向奔赴’。”胡四海说。后来，一届又一届的“小海鸥”们延续了与赤瓜礁守礁官兵“鸿雁传书”的行动。给守礁官兵写信，是班里的大事，全班同学都要写。大家非常认真，有的回家询问家长，有的特地跑到学校图书室查找有关赤瓜礁的资料。

官兵们也认真对待与师生们的每一封书信。一名战士写好信后反复叮嘱指导员：“这是我写过最长的一封信，一定要把它送到孩子们手上！”如果长时间没收到回音，官兵们换班补给时，经常拉住文书问：“还没有收到信？”

信来信往，纸短情长。官兵和同学们利用休息时间，一次次在信中写下真

挚的话语。

“亲爱的赤瓜礁哥哥，中考成绩刚刚揭晓，我以优异的成绩被北仑中学录取。”

“我12月到达南沙部队，参加为期5个月的刻苦训练，已成为一名优秀的南沙卫士。”

官兵和师生们谈人生、话理想，彼此牵挂、互相激励，总是有一肚子话想说。一代代守礁官兵在温暖话语中感受师生们的牵挂，一届届大榭中学的学生们在感动中汲取报国的力量。

一次次通信改变了孩子们的人生选择，也让年轻的战士获得了力量

“南沙有我们，祖国请放心！人在礁在国旗在。”

“请党放心，强国有我。我们都是追梦人！”今年五四青年节，面对大榭岛七顶山红色步道主题墙，大榭中学团员师生和入团积极分子放声朗读着守礁官兵的来信，誓言嘹亮，响彻岛屿。

通过重温官兵们在信中写下的庄严承诺，青年师生青春报国的信念更加坚定。

35年间，大榭中学老师们将“赤瓜礁和守在那里的兵”作为教育学生成长的“诗与远方”。官兵们的故事和精神，在潜移默化中启迪和鼓舞着孩子们不断成长、奋斗追梦。

35年的书信往来，就像一颗颗种子，在大家的心中播撒下希望和理想。每当有孩子在课堂上调皮，老师们都会语重心长地提醒：“想一想赤瓜礁上的守礁官兵，好好学习才能报效祖国！”

今年49岁的刘幼花依然清晰地记得，1991年自己读到第一封“南沙来信”后，她给战士们回信：“你们守在艰险的南沙，为人民创造幸福、安宁，我长大后一定要发扬你们的精神，为人民服务。”

一茬茬孩子们逐渐长大，他们中有人穿上军装，走进军营、走向深蓝、走上岛礁……在赤瓜礁官兵们的精神鼓舞下参军报国的同学，也陆续给老师们写来一封封信。

“赤瓜礁守礁官兵的精神感动了我，我决心

将来也成为他们中的一员。”王宇轩同学说。2021年，他被宁波效实中学海军航空实验班录取，成为海军飞行员的培养对象。

上初二时，他听了不远千里来大榭中学探亲的赤瓜礁官兵代表作的报告，深受感动。“我希望像守护赤瓜礁的叔叔一样，将来为国家海防事业贡献自己的力量。”王宇轩目光坚定。

王宇轩提到的那次报告会，已经过去了两年多，但胡四海依然记忆犹新。2020年9月，3名官兵从赤瓜礁出发，前往大榭岛探望师生。他们乘坐部队的交通艇，在海上航行了数天，又换乘飞机，几经辗转才来到宁波。

接机厅相逢，胡四海一把抱住了赤瓜礁守备部队教导员邹良一，如同见到久别重逢的亲人：“我带着学生给你们写了30多年的信，写到头发都白了，终于把你们盼来了！”

邹良一第一次登上大榭中学讲台，脑海里浮现出战士们喜滋滋地挤在一起看信的场景，一张张黧黑脸庞露出朴实的笑容。沧海孤礁，同学们真诚的话语滋润了守礁官兵心田，坚定了大家守好国土的决心意志。

“大家在信中把我们当成偶像，你们的鼓励，给予我们坚守的力量”“一定要好好站岗，因为我们身后有无数人凝望的目光”……讲台上，官兵们誓言铿锵；讲台下，同学们备受激励。

35年来，他们的友谊跨越山海，坚如磐石。

守礁官兵一批批换防、转业退伍，学生也一届届毕业，但通过书信给予对方的力量，一直在传承。今天，阅读大榭中学学生的信件，成为上礁新兵的“必修课”，砥砺他们在强军之路上奋力前行；官兵们守礁卫国故事和精神在大榭中学赓续，激励着学子们昂扬向上。

“虽然我们很难见面，但守礁官兵们已经成为我校的编外教师、知心朋友，他们的故事和精神将永远鼓舞着我们全校师生，两种青春在国家情怀的动人底色上紧紧相连。”大榭中学党支部书记胡美珍说。

一段战斗历史凝聚的浓厚情怀，数十年间在大榭岛赓续传承

跨越35年的通信，承载着绵延35年的友谊，凝聚起来的浓浓爱国拥军情怀，已深深铭刻在大榭岛广大群众的基因里。

沿大榭岛滨海南路向东，一座具有江南民居特色的建筑，坐落在松正公园的东北侧。朱红色大门前，一副楹联镌刻着毛泽东同志的诗句——“军民团结如一人，试看天下谁能敌”。

“这里是双拥展览馆，里面记载着大榭岛双拥工作的历史。不少‘南沙来信’的原件，就珍藏在这里。”“全国爱国拥军模范”、大榭岛八一八爱国拥军联合会主席黄金国介绍。

步入展览馆，“渡海第一仗”的三维场景“延伸”至参观者脚下，让大家仿佛置身于当年的战斗场景中。

“1949年，我人民解放军与舟山群岛的敌人隔海相望，大榭岛被推到了历史的风口浪尖——当时，人民解放军在物资匮乏、武器落后、天堑难逾的情况下，毅然发起‘渡海第一仗’，成功解放大榭岛。”讲解员深情讲述着当年的战斗历史。

“解放军与踊跃支前的大榭群众结下深情厚谊，也拉开了大榭双拥工作的序幕。”黄金国感慨，“大榭人民都热爱解放军，对守卫海洋国土的子弟兵有着深厚感情。这也是大家最初踊跃给守礁官兵写信的精神动力。”

今天的大榭岛，既是开发前沿，更是一片英雄的热土。信来信往的几十年间，大榭岛建成了产业领先、生态宜居的“海上新城”。从未改变的，是岛上军民拥军优属、拥政爱民的情怀。

“爱我人民爱我军”，作为与军港共生的国家级开发区，大榭开发建设离不开驻岛部队的鼎力支持，他们在忠诚守卫祖国海疆的同时，全力支援、参与地方开发建设；大榭政府和群众积极支持部队的发展建设，军地双方优势互补、亲如一家，双拥之花璀璨绚烂。

军人身许国，理应尊其家。今年元旦前，一条条精美的围巾，温暖着赤瓜礁守礁官兵和家属们的心。深冬时节，大榭

岛“暖心编织社”织好59条精美围巾，还特意在围巾上绣了“礁”字标牌。漂亮的围巾，织满了大榭人民对军人军属的热爱。

根据守礁部队提供的信息，他们将围巾连同寄语分别寄往福建、山东、河南等11个省份，寄到21户守礁部队军属家中，给他们送去一份温暖、一份祝福，感谢他们对国防事业的辛勤付出。

“在寒冷的冬天，我们家里收到祖国东海之滨大榭岛送来的祝福和礼物，我代表我的战友和家人向你们表示衷心的感谢！”守礁战士王明亮，代表守礁官兵及家属写下一封深情的感谢信。

在大榭采访，我们听到这样一则故事：作为海军舰长的丈夫即将执行远航任务，一去就是大半年，然而临行前妻子却因车祸受伤被送到医院，情急之下，丈夫向医生敬了一个军礼便含泪离开了。大榭开发区有关部门得知后，全力做好医疗保障和生活服务，解除军人后顾之忧。

这样的感人故事，在大榭还有很多。国家的和平与安宁，离不开军属的贡献。解决好随军家属就业、军人子女就学、退役军人安置等问题，军人才无后顾之忧，军队才会战斗力倍增。

大榭岛海信社区建立起东部战区海军第一个军嫂协会党支部，使军嫂党员有了新的家。2019年6月，针对军嫂就业意愿强烈、又需兼顾家庭的特点，大榭岛军地联合探索“互联网+”灵活劳务模式，为随军家属定制全职、兼职、不定时等多种互联网平台灵活劳务岗位。

李玲玲是一名85后军嫂。她希望在孩子性格习惯形成的关键期，能给孩子带来更多陪伴。在孩子1岁左右时，她决定辞职回家，一边带娃，一边寻找合适的工作。

2022年，她通过灵活劳务模式，成为一名负责“直播带岗”的军嫂，工作时间集中在每天孩子上学后到放学后。从刚开始直播时不能适应，到现在每天直播数个小时从容应对，李玲玲收获的不仅是收入，还有重新融入社会的自信。

时代在发展，拥军手段在创新。大榭岛上，拥军支前从过去依靠群众的扁担和手拉车，变成了现在通过军人子女教育优待、举办军人军属专场招聘会、推出“现役军人家属关爱支持项目”等，用心用情解决官兵的后路、后院、后代问题。

驻地在岛上的海军部队领导多次表达感激之情：“后方的事情，你们帮我们解决了，保家卫国的事情，我们一定做好！”在军地双方的共同努力下，岛上军民关系进一步融洽，爱民拥军成为一种社会风尚。

军爱民，民拥军，东海前哨的大榭岛，正在书写新时代双拥工作新的篇章。



图①：守礁战士给大榭中学学生画南沙风景。

南部战区海军政治工作部供图

图②：守礁战士阅读大榭中学学生来信。

南部战区海军政治工作部供图

图③：大榭岛双拥晚会上，演员们动情演绎守礁官兵与师生书信往来的故事。

卢荣俊 吴志庆摄影报道

吴志庆 李丹圆摄影报道

吴志庆摄

图④：大榭中学学生向守礁官兵献花。

图⑤：大榭中学师生与守礁官兵往来的书信。

图⑥：赤瓜礁第三代高脚屋。

南部战区海军政治工作部供图

版式设计：张丹峰